

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年7月 16 星期四 < 庚子年五月廿六 >

A9

乡村振兴考核结果出炉 汕尾摘得粤东片区桂冠

羊城晚报讯 记者赵映光报道：近日，广东省2019年度推进乡村振兴战略实绩考核工作情况正式对外公布。记者通过梳理发现，全省21个地级以上市中有19个地市的综合评价等次为“优秀”，2个地市的综合评价等次为“良好”。其中，汕尾市更是继2018年度考核名列粤东粤西粤北片区第一名后，再次在2019年乡村振兴考核中位列粤东片区第一名。

作为一片红色热土，汕尾是承载着

红色记忆的革命老区，也是全国十三块红色革命根据地之一。近年来，汕尾市通过强化党组织建设，推动党员能力提升，以党建为引领，坚持问题导向，基层治理能力显著提升。

与此同时，汕尾市紧紧围绕乡村振兴战略“五个振兴”目标和“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，以乡村振兴示范带建设为抓手，以点带面、串珠成链，推动乡村振

兴转型升级，打造乡村振兴综合体，推动农业结构优化升级，努力实现乡村全域美丽、全面振兴。

值得一提的是，在2019年度的乡村振兴战略实绩考核工作中，还新增了对45个县（市、区、镇街）抽查考核。其中，19个县（市、区、镇街）的综合评价等次为“优秀”，广州增城区、汕头濠江区、江门江海区、清远阳山县分列珠三角、粤东、粤西、粤北片区第1名。

爱心凉茶 20年不停歇 “百万”福利送一线职工

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 韩妙銮 通讯员 毛子杰

小暑刚过，三伏天悄然而至，“欲动身先汗如雨”——是连日以来高温黄色预警的真实写照。但最近，炎炎夏日下的汕头市各处却涌现阵阵“凉意”，不仅各组织部门群策群力，为在户外劳作一线职工送去降温解暑慰问品，民间多个免费凉茶点也自发为送来一丝“爱心清凉”。近日，羊城晚报记者走访汕头市多个社区和部门，近距离感受这份特有的“夏日凉意”。

20年惠民凉茶摊 不停歇

今年是汕头市百合园社区免费凉茶点“营业”的第20个年头，每年6月份，在百合园社区街道路口都能如约看到志愿者老人们在烈日下派发免费凉茶的身影。据悉，百合园社区免费凉茶点是汕头市金平区金厦街道百合社区的“老年人协会”于2000年自发组织成立，有上百名社区周边的退休工人参加了爱心工作，每年7-9月份雷打不动发起免费凉茶摊，凉茶种类有枇杷花、山葡萄、竹壳茶（又称葫芦茶）和暑茶等，每两日更换一次。

“凉茶制作材料是由街坊邻

居及志愿者们的捐款筹集而来，取之于民，用之于民。”据“老年人协会”第三任队长张静卿介绍，2020年夏以来，百合园社区免费凉茶点收到了134人的捐赠，捐款金额从几十元到上千元不等，此外还有红糖、一次性塑料杯、薯茶包等捐赠物资。

“我已经在这里帮忙派发凉

茶十多年了，一点都不觉得辛

苦。”正在凉茶供点协助派发凉

茶的霞姐告诉记者，每天都有很

多过路人过来饮用凉茶，其中包括外卖员、快递员、环卫工人、摩

托车工友等户外工作者。摩托车

工友邵先生是这个免费凉茶点的“常客”，他为这个凉茶摊称赞道：“有时候路过这里还能吃到志愿者们煮的爱心八宝粥，真的是吃在口中，甜在心里。”

记者在现场了解到，除免费

凉茶的活动外，“老年人协会”还组

建了义务巡逻队、编辑小学生

潮语歌曲教材、组织书法课程等

社区活动，在今年年初疫情期间，该协会还自发组织人员协助街道

进行体温检测工作，不遗余力地

为社区居民服务。

一辆铁皮车、一把太阳伞、一

杯杯免费凉茶，志愿者在路边搭

建免费凉茶供应点看似平凡，却

是酷暑下往来行人不可替代的解

暑佳品。而在汕头市区，像这样

的爱心善举不胜枚举，位于乌桥街

道的“三元饭堂”、存心善堂的“爱

心冰柜”、遍布大街小巷的免费凉

茶供应点等，构建了汕头市一道

靓丽的民生风景线。

记者在现场了解到，除免费凉茶的活动外，“老年人协会”还组建了义务巡逻队、编辑小学生潮语歌曲教材、组织书法课程等社区活动，在今年年初疫情期间，该协会还自发组织人员协助街道进行体温检测工作，不遗余力地为社区居民服务。

一辆铁皮车、一把太阳伞、一杯杯免费凉茶，志愿者在路边搭建免费凉茶供应点看似平凡，却是酷暑下往来行人不可替代的解暑佳品。而在汕头市区，像这样的爱心善举不胜枚举，位于乌桥街道的“三元饭堂”、存心善堂的“爱心冰柜”、遍布大街小巷的免费凉茶供应点等，构建了汕头市一道靓丽的民生风景线。

100万降温福利送 给一线职工

“广大交警职工顶酷暑、战高温，坚守在工作一线十分辛苦，希望大家能够继续保持昂扬的斗志，在坚守岗位的同时做好防暑工作，确保自身健康。”近日，在汕头市东厦和长平交界路口，汕头市总工会慰问组为一线执勤交警带来了价值6万元的降温解暑慰问品，为烈日当头的执勤现场带来一丝“清凉”。

除了一线交警职工，还有一线环卫保洁工、市政青疏工、园林绿化工作人员、汕头亚青会场馆建设工地的一线职工等，近日也都陆续收到了这份实实在在的“清凉”福利，收获了一致好评。

记者从汕头市总工会了解到，今年汕头市、区（县）两级总工会共提供资金100多万元，为在户外劳作职工、重点工程的一线职工和产业工人们开展“夏送清凉”活动，为在炎炎夏日中坚持的干部职工送去清凉和关怀。据悉，接下来汕头市总工会慰问组还将走访慰问为城市创造文明生活的快递小哥、公交车司机、工厂职工以及汕头市各重点项目一线职工，为更多高温劳动者带去“清凉”慰问。



志愿者在摊位派发免费凉茶

梅州综合保税区获国务院批复设立

是梅州首个国家级平台，广东首个内陆型综保区

羊城晚报讯 记者危健峰，通

讯员胡瑞、廖超群、袁国宏报道：日前，梅州综合保税区获国务院正式批复设立，这是广东省首个内陆型综合保税区，也是梅州作为原中央苏区首个国家级平台。该综合保税区的获批，将为梅州主动融入“一带一路”和粤港澳大湾区建设、构建对外开放新高地提供巨大发展机遇。

招商政策已出台

在梅县区畲江镇的梅州综保区，记者看到园区内已完成创新创业孵化园、2栋标准厂房和2栋保税仓库的建设，4栋标准厂房正在装修中。梅县区管委会主任曾辉告诉记者，4栋59000平方米的标准厂房7月底可建成使用，同时新谋划6栋60000平方米的仓库建设，海关综合楼、产业规划、信息系统等项目正有序推进。

据介绍，梅州综合保税区选址位于梅州高新技术产业园区规划范围，规划面积约2.52平方公里，其中首期规划面积1.52平方公里，二期规划面积1平方公里。目前，按照批复和首期验收标准，已投入11亿元推进基础设施及监管运营等相关设施建设，完成征地拆迁1800亩，平整土地1600亩，配

套的市政道路、管网、供电、污水处理厂等正加快推进。

梅州地处闽粤赣交界，是连接珠三角、海西区的关键节点，同时处于“一带一路”“原中央苏区”“海峡两岸经济区”“振兴粤东西北战略”等多个战略交会地带。2015年梅州综合保税区申报工作启动以来，梅州市委、市政府坚定目标，坚持边申报、边建设、边招商“三位一体”。特别是在招商引资方面，出台了《加快梅州综合保税区建设推动入园企业落户实施方案》，围绕综合保税区建设布局，重点引进保税加工、保税物流和保税服务企业，创新采用“标准厂房仓库租赁”模式，加快项目落地。

据了解，梅州综合保税区申建工作启动以来，汕头海关所属梅州海关发挥职能作用，积极落实国务院《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》，成立工作组主动全程对接，对申建过程中涉及海关的问题，立刻研究解决；强化政策引导，有针对性对梅州外贸进出口重点企业进行宣传，让企业充分了解综保区政策红利。

“接下来海关将全力指导综保区推进基础设施建设，争取尽快通过验收收入运行。”梅州海关相关负责人表示，将进一步加强政策研究、优化监管服务等方面给予强力推动，配合地方政府做好基础设施建设、招商引资等工作，着力培育综合保税区在产业配套、营商环境等方面的综合竞争优势，推动梅州综合保税区建设发展成为具有全球影响力和竞争力的加工制造

中心、研发设计中心、物流分拨中



梅州综合保税区 李裕锋 摄

心、检测维修中心、销售服务中心。

力争一年内封关验收

梅州综合保税区获国务院正式批准设立后，梅州市委、市政府马上召开了“梅州综保区加快建设现场会”。记者从会上获悉，梅州将高水平高质量推进综保区建设，力争一年内完成封关验收。

“围绕一年内完成封关验收的目标任务，我们按照市委市政府和区委区政府的要求，从征地拆迁、园区详细规划、基础设施建设、项目招引等方面全力推进。”梅县区园区管委会主任曾辉表示，梅州综保区获批成立是“原中央苏区政策”带来的一大红利，一定要高水平高质量建设好这个国家级平台，打造粤东地区开放型经济新引擎，推动梅州苏区振兴发展。

“综保区建设事关梅州经济社会发展，我们下周就推进征拆工作，为综保区建设提供用地保障。”

梅县区畲江镇党委书记邹卓祥告诉记

者，梅州综保区获批畲江镇党委干

部都非常喜欢鼓舞，作为梅州高

新区、梅州综保区属地政府，近日已

经召开了全镇党员干部的动员大

会，要求党员干部提高政治站位和

认识，主动作为、勇于担当，再接再厉，为园区建设提供优质的服务。

“‘凉茶制作材料是由街坊邻

居及志愿者们的捐款筹集而来，取之于民，用之于民。”据“老年人协会”第三任队长张静卿介绍，2020年夏以来，百合园社区免费凉茶点收到了134人的捐赠，捐款金额从几十元到上千元不等，此外还有红糖、一次性塑料杯、薯茶包等捐

赠物资。

“我已经在这里帮忙派发凉

茶十多年了，一点都不觉得辛

苦。”正在凉茶供点协助派发凉

茶的霞姐告诉记者，每天都有很

多过路人过来饮用凉茶，其中包括

外卖员、快递员、环卫工人、摩

托车工友等户外工作者。摩托车

工友邵先生是这个免费凉茶点的“常客”，他为这个凉茶摊称赞道：“有时候路过这里还能吃到志愿者们煮的爱心八宝粥，真的是吃在口中，甜在心里。”

记者在现场了解到，除免费

凉茶的活动外，“老年人协会”还组

建了义务巡逻队、编辑小学生

潮语歌曲教材、组织书法课程等

社区活动，在今年年初疫情期间，该协会还自发组织人员协助街道

进行体温检测工作，不遗余力地

为社区居民服务。

传承六百余年 旱龙焕发新活力

潮州市饶平县特色民俗“游旱龙”被列入发展地方民俗文化建设项目

乡民纷纷燃放鞭炮，夹道喝彩。

“‘游旱龙’寄托了军民平安、岁丰物阜的美好祈愿。”据省级非遗组织编导传承人杨远介绍，历史上的大城所临海而建，城内没有其他溪流河流，端午时节无法开展传统的龙舟竞渡活动，于是人们因地制宜，别出心裁地将竹篾和彩色纸糊成龙舟，在城内大街小巷进行“游旱龙”。

往年，从农历四月开始，杨远便细心组织游旱龙队伍的锣鼓、乐队培训，开展“游旱龙”组织编导工作，力图将“各扮故事，演戏竟日”的旧时风貌生动地展现在今人眼前。

传统工艺一度面临困境

林柱州是旱龙舟制作技艺的潮州市级非遗制作传承人，“扎龙舟”是他祖上传下来的独家技艺，他从小便跟着林之荣等家族老人学习扎糊龙舟手艺，在老一辈传承人“退休”后，他已经连续多年担任起扎糊龙舟的重担。

往年，在清明节过后，林柱州就开始着手龙舟的制作，全家老少也会利用空闲的时间提前制作绣球。等到端午节前一个月，他便从县城回到大城所，开始采选竹篾、搭骨架、糊彩纸，一点一滴将龙舟制作出来。

在制作工艺上，林柱州不仅较好地继承了老一辈的看家本领，也在各部件接缝工艺方面有了改良和创新：他在龙舟的眼部加装了铁线，又在龙额处设计了弹簧装置，使其安装得更加牢固，在游行过程中，龙舟能够随着身子起伏转动眼睛、张合嘴巴，更加活灵活现；此外，以前的龙舟多以描线涂彩的方式勾画龙鳞，林柱州如今则使用彩纸剪成龙鳞模样，并在龙鳞上糊上金边，使龙舟显得更显立体，更富生气。

“单是龙鳞制作，一条龙舟就有近两千片。龙舟制作时间长，工艺复杂，是名副其实的‘老人工’，以前都是赋闲在家的老年人去做。”林柱州说，现如今村中青壮年大都外出工作，加之这项手艺仅在端午节才能派上用场，无法作为稳定的谋生手段，因此很多人都不愿意去学了，当初他承担



林柱州正在做“游旱龙”前准备(资料图,余秋松摄)



“游旱龙”民俗文化节吸引了大量观众(资料图,余秋松摄)

传统民俗入选省级非遗

“张果老活到十万八千九，唔看龙船街上走”，这是潮州市饶平县所城镇广泛流传着的一句潮语俗语，讲的正是在省内乃至国内都较为罕见的“游旱龙”民俗活动。

据介绍，饶平县大城所始建于明朝初年，主要是用于防御当时的倭寇海盗侵扰。因城内居住的官军家眷多来自中原，他们带来了各地的信仰，建造了许多的祠庙，这也使大城所的民俗氛围比较丰富，端午节“游旱龙”便是其中之一。

据了解，林柱州说，尽管今年没能如期举办“游旱龙”这项传承至今已有六百多年的民俗活动，但他很欣慰的是，经过近几年的传承发展，这项古老的民俗活动在新时代又慢慢焕发出了新的活力。

关于“游旱龙”的文献记载，最早可见于明代《东里志》：“五月

尽管“扎龙舟”传统工艺曾一度面临生存困境，但随着省级非物质文化遗产项目申报成功，并举办了数届“游旱龙”民俗文化节，这项古老的民俗活动正在逐步焕发新的生机，吸引了越来越多的关注，其传承保护也慢慢有了改观。

据悉，目前所城镇已将“游旱龙”列入发展地方民俗文化建设项目，设置展览馆、讲习所，进一步扩大影响力。所城社区居委会也组建了非物质文化遗产保护领导小组，注重对文艺游行队伍人才和龙舟制作工艺传承人的组织培训，加强器皿补充购置力度，推动文化保护传承。

而拥有“潮州市中华文化艺术传承示范学校”称号的所城镇中心小学，也从2017年便成立了“大城所旱龙工作坊”，以“游旱龙”民俗为载体，推动非物质文化遗产进校园，以此激发学生学习传统文化的兴趣和爱国爱乡的热情。

同时，在学校课程的安排上将“游旱龙”的传统文化、制作工艺编入美术课程教学内容定时开展。并且组建了兴趣活动小组，在课后带领有兴趣、有天赋的学生到大城所参观、学习龙舟的制作。所城镇中心小学还会不定时的邀请杨远、林柱州等传承人走进校园开课，向学生讲解“游旱龙”文化历史，开展绣球、龙鳞等龙舟部件的制作教学，让更多学生感受了解大城所悠久的人文历史和独特的民俗文化。如今，这项民俗活动更为人们所重视，一些年轻人、小学生也加入到游龙队伍中，自发组织表演，为这项民俗活动注入了新的活力。